

# Победное эхо на Комсомольской площади

Руководители комбината благодарили фронтовиков за мирное небо над страной



**НА КОМСОМОЛЬСКОЙ ПЛОЩАДИ** перед металлургическим комбинатом, где прощались с уходящими на фронт, а потом встречали Победу – традиционный митинг с участием фронтовиков, труженников тыла, руководителей комбината.

Представители союза молодых металлургов раздают георгиевские ленточки, ветераны общаются и угощаются у походного стола.

Вижу знакомое лицо: фронтовик Сергей Литвин – прошлым маем здесь же брала у него интервью. Перемолвились: «Как жизнь?» – «Жив-здоров, слава богу». Молодым не уступит: вчера в саду поливал, малинник чистил. А до сада – километр пехом.

Рядом Владимир Никитин. Слепое ранение: пуля сидит под коленкой. Фронтовой путь – Курская дуга, Берлин, окончание войны – в Праге. Короткое воспоминание: в Берлине танкисты помогли отбить знамя, попавшее в окружение.

У Степана Малыша тоже воспоминания не из легких: прошел концлагерь, в том числе Бухенвальд, и лагеря, где работали над изготовлением сверхсекретных ФАУ-2, а значит, пленные подлежали тотальному уничтожению. Двести граммов хлеба с опилками на день, семьсот – балянды, фильтрованная тряпками вода из канализации. Ни одного шанса выжить. Если бы не случайное освобождение американской армией. Но выжили все трое – каждый на своем «фронте». Вечером и это отпразднуют с семьями.

Начинается митинг. Официальные поздравления коротки: председатель профкома комбината Александр Дерунов благодарит фронтовиков за мирное небо над страной, первый вице-президент по стратегическому развитию и металлургии управляющей компании ММК Рафкат Тахаудинов с трибуны напомнил о ратном труде и трудовом подвиге тыла. А главное поздравление с праздником – от ветерана «японской войны» Анвара Ханнанова. Голос с трибуны – стариковский, хриплый. А фразы – короткие, по-мужски рубленые. И без высокопарных ораторских приемов речь складывается легко и сильно –

просто потому что есть что сказать. За минуту воспоминаний на притихшей площади – вся жизнь. Как недоучился, потому что война. Как двести пятьдесят километров по уссурийской тайге – пешком на китайскую границу. Как строили понтонные переправы возле взорванных мостов. Как в дождь по кустам и болотам вместе с лошадьми волокли вязнувшие орудия – «руками, руками, руками». «Честь и слава павшим нашим воинам и живым», – завершил выступление ветеран.

После митинга – переезд на левобережную кладбище на автобусах. Здесь выстраиваются колонны. У фронтовиков – самая малочисленная: сколько их осталось? И вся она в этом году неадекватная. Но это честно: здесь те, кто помнят. И от громкой победной музыки в этом году отказались – тоже правильно: громким звуком здесь не место.

Полевая кухня ОМОНа и управления соцзащиты города наготове: угощение рассчитано на три тысячи человек. Ветераны с благодарностью пользуются возможностью позвонить фронтовым друзьям и просто родственникам в рамках акции «молодогвардейцев-единороссов» и «Мегафона» «Звонюк однополчанину». Главный вопрос и главный ответ у всех: «Живой?» – «Живой!» А уж о чем поговорить и с чем поздравить – найдется.

Ближе к братской могиле, куда направляется колонна, негромко звучат фронтовые песни и сводки военных лет. Анвар Ханнанов с женой Данией Нурдиной – оба с медалями на груди – негромко подпевают звучащей по радио «Темной ночи». Шестилетний Влад Изосимов рассказывает, что изображено на флажке в его руке: все точно – и про Звезду Героя, и про Вечный огонь, и про георгиевскую ленточку, Рома Михайлов, чуть постарше – в лихо заломленном десантном берете: отец дал поносить. Выхватываю реплику из рядов: «Я в прошлом году девятое мая встретил в Эссексе. Там все русские собрались и выпили немецкого пива за русскую победу».

Колонна встает у братских могил, мемориала «афганцам», могилы директора комбината военной поры Григория Носова... ©

АЛЛА КАНЬШИНА  
ФОТО > ДМИТРИЙ РУХМАЛЕВ,  
ЕВГЕНИЙ РУХМАЛЕВ



## Металлурги соболезнают

Вчера в Кузбассе прошли первые похороны пятерых погибших горняков



**ДВА ВЗРЫВА** метана прогремели на крупнейшей в России угольной шахте «Распадская» в ночь на воскресенье с интервалом в четыре часа.

По последним данным, число жертв аварии возросло до 47 человек, неизвестной остается судьба еще 43 горняков, в больницы поступили 83 человека, сообщает Российское информационное агентство «Новости». Половина пострадавших – молодые люди в возрасте до 30 лет, и почти всем не исполнилось и сорока.

Председатель совета директоров ОАО «ММК» Виктор Рашников выразил соболезнование семьям погибших.

«Разделяем всю боль и горечь невосполнимой утраты, постигшей родных и близких, – говорится в телеграмме, направленной от

имени металлургов Магнитки губернатору Кемеровской области Аману Тулееву и генеральному директору ЗАО «Распадская угольная компания» Геннадию Козовому. – Выражаем надежду на спасение оставшихся под завалами людей и желаем скорейшего выздоровления пострадавшим».

Шахта «Распадская» – крупнейшая в России. Протяженность ее выработка составляет более 370 километров. Для сравнения: протяженность линий московского метро – около трехсот километров. Строительство шахты началось в 1973 году, тогда же была сдана в эксплуатацию ее первая очередь. В 1977 году сооружение шахты было завершено, с тех пор коксуемая уголь здесь добывают в четырех лавах. В 1988–2008 годах шахта модернизировалась, для нее закупалось новое оборудование, внедрялись передовые технологии.

По словам специалистов, «Распадская» – сверхкатегорийная по метановым запасам. Но по их же оценкам, шахта была самой технически оснащенной не только в России, но и в мире, в том числе по метанобезопасности. В момент взрыва содержание метана было в норме, сообщил Интерфаксу заместитель гендиректора холдинга «Распадская» Владимир Горячкин.

Общие ресурсы, на добычу которых компания имеет лицензию, составляют около 800 миллионов тонн. Объем добычи – примерно три четверти общероссийского. При сохранении текущих объемов добычи извлекаемых запасов может хватить на полвека.

«Распадская» поставляет уголь ведущим металлургическим предприятиям страны, в том числе и ОАО «ММК». Ее поставки в Магнитку обеспечивают чуть более десяти процентов потребностей нашего комбината.

Президент РФ Дмитрий Медведев поручил генеральному прокурору Юрию Чайке расследовать причины трагедии на шахте «Распадская». На совещании в режиме видеоконференции глава государства отметил, что необходимо «в рамках расследования уголовного дела поставить вопросы о привлечении к ответственности виновных, если таковые имеются». По поручению президента страны первый вице-премьер Виктор Зубков вылетел в Кемеровскую область, чтобы проконтролировать ликвидацию последствий аварии ©

ФОТО > ИТАР-ТАСС

**Крупнейшие взрывы на шахтах Кузбасса**

**11 марта 2002** – взрыв на шахте «Коксовая», погибли четверо горняков.

**16 июня 2003** – взрыв на шахте «Зиминка», погибли 12 человек.

**19 марта 2007** – взрыв на шахте «Ульяновская» Южжубассугля, погибли 110 горняков.

**24 мая 2007** – взрыв на шахте «Юбилейная» Южжубассугля, погибли 38 человек.

> КРЕПКИЙ ТЫЛ

## Торжества в Танкограде

Девятого мая в 10 часов утра у Вечного огня в Челябинске состоялся митинг и возложение цветов в память о воинах Великой Отечественной войны.

Цветы возложили губернатор Челябинской области Михаил Юревич, первый вице-губернатор Олег Грачев, председатель Законодательного собрания Челябинской области Владимир Мякуш, главный федеральный инспектор по Челябинской области Андрей Андриянов, исполняющий обязанности главы администрации Челябинска Сергей Давыдов.

В годы войны Челябинск гордо именовался Танкоградом. За время войны здесь были основаны и начали действовать, не снижая оборотов, 32 крупных новых завода. Работало более ста госпиталей. Более миллиона жителей нашей области ушли воевать на фронт. А вернулись лишь каждый четвертый. Это огромные потери!

В нашей области было 225 Героев Советского Союза. До праздничного дня 65-летия Великой Победы, к сожалению, не дожид ни один. Зато здравствуют полные кавалеры ордена Славы! 337 ветеранов Великой Отечественной получили квартиры в этот юбилейный год. И еще более семисот получат жилье до конца года. В этом заверил губернатор Челябинской области Михаил Юревич.

В 12 часов начался парад Победы на площади Революции. В этом году парады по всей стране стартовали одновременно с Москвой. На огромном экране в режиме реального времени – прямое включение. Президент России Дмитрий Медведев приветствует ветеранов войны, труженников тыла, весь народ.

Обращение президента прозвучало сразу после того, как на площади Революции появились ветераны Великой Отечественной войны нашей области. Самому старшему – более 90 лет! Ветераны торжественно, стройно прошли по площади, их бережно рассадили на трибунах. Всего их более ста человек. Люди встречали ветеранов аплодисментами.

Челябинская область стала крепким тылом для всей страны. Во время войны здесь разместилось более двухсот эвакуированных предприятий. Именно на Урале выпускали основную массу техники и боеприпасов. Каждый третий снаряд, выпущенный по врагу, броня каждого второго танка произведены нашими предприятиями. Легендарные танки Т-34 шли на борьбу с врагом с конвейера Челябинского тракторного завода.

Военный оркестр играет марш, выносят знамя Победы. Начинается торжественное построение войск Челябинского гарнизона. Более трех тысяч кадетов и курсантов военных училищ, служащие внутренних войск и правоохранительных органов, студенты юридических вузов, ветераны военных конфликтов приняли участие в нем. Самое захватывающее впечатление производит парад военной техники.

На площади – знаменитые средние танки Т-34. Увидели мы и производивший у нас же тяжелый танк ИС-2. В небе пролетают, помахов крыльями, Як-1, самолеты военной поры. Двигается, радуя глаз, отреставрированная, обновленная автотехника: мотоциклы (в годы войны их вооружали пулеметами), вездеходы, «виллисы», броневые автомобили... Особо порадовали публику противотанковая пушка «Рапира» и легковой автомобиль «Победа», производившийся уже после войны, в 1946–1958 годах, на Горьковском заводе.

Всего в парад на площади Революции было задействовано 35 единиц военной техники.

> 225 южноуральцев были удостоены звания Героев Советского Союза